
АБСОЛЮТНЫЕ И ОТНОСИТЕЛЬНЫЕ 
ПОКАЗАТЕЛИ 



АБСОЛЮТНЫЕ 
ПОКАЗАТЕЛИ
Абсолютные показатели выражают размеры (уровни, объемы) явлений и 
процессов. Они всегда числа именованные, т.е. имеют определенную единицу 
измерения. 
Абсолютные показатели измеряют в: 
▪ натуральных (килограмм, тонна, метр, литр, штука и т.д.), условно-

натуральных (условная банка объемом 353,4 см3, тонна условного топлива и 
т.д.) единицах измерения; 
▪ стоимостных единицах измерения (рубль, доллар, евро и т.д.); 
▪ трудовых единицах измерения (человеко-час, человеко-день). 



ОТНОСИТЕЛЬНЫЙ 
ПОКАЗАТЕЛЬ
▪  



ВИДЫ ОТНОСИТЕЛЬНЫХ 
ПОКАЗАТЕЛЕЙ:▪  



▪  



НА ОСНОВЕ ДАННЫХ О РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДУКЦИИ (В МЛН РУБ.) ПРИВЕДИТЕ ПРИМЕРЫ 
ОТНОСИТЕЛЬНЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ СТРУКТУРЫ, ДИНАМИКИ (ЦЕПНЫЕ И БАЗИСНЫЕ), 
КООРДИНАЦИИ, ПЛАНОВОГО ЗАДАНИЯ И ВЫПОЛНЕНИЯ ПЛАНА. 

No Наименование продукции 
2014 год 2015 год 2016 год 
план факт план факт план факт 

1 Электродвигатель АИР112 350 335 370 345 380 395 
2 Насос НКУ-140М 140 150 155 165 170 160 

Итого 490 485 525 510 550 555 

1. Относительные показатели структуры. 
Структура реализации по факту за 2016 год:
· электродвигатель АИР112 – 71,17% (395/555×100%); 
· насос НКУ-140М – 28,83% (160/555×100%)
2. Относительные показатели динамики рассчитаем по итоговым данным о фактической 
реализации продукции: РП1=485 млн руб., РП2=510 млн руб., РП3=555 млн руб.. 
а) базисные темпы роста:
Тр2/1= РП2/РП1=510/485×100%=105,16%; 
Тр3/1=РП3/РП1=555/485×100%=114,43%.
б) цепные темпы роста:
Тр2/1= РП2/РП1=510/485×100%= 105,16%; Тр3/2=РП3/РП2=555/510×100%= 108,82%.



▪ 3. Относительные показатели координации рассчитаем по фактическим данным за 
2014-2016 годы. В качестве базы для сравнения выберем объем реализации насоса 
НКУ-140М. Тогда показатели координации для электродвигателя АИР112 по годам: 

2014 год – 2,23 (335/150); 2015 год – 2,09 (345/165); 2016 год – 2,47 (395/160). 
Это свидетельствует, что в 2016 году на предприятии существенно возросла значимость 
производства и реализации электродвигателей по сравнению с производством и 
реализацией насосов. 
▪ 4. Относительные показатели планового задания рассчитаем по фактическим данным за 

2015 год и по плановым данным за 2016.
Для электродвигателя АИР112 ОП=380/345×100%=110,15%. 

Для насоса НКУ-140М ОП=170/165×100%=103,03%.
В целом по предприятию ОП=550/510×100%=107,83%.
5. Относительные показатели выполнения плана рассчитаем по 
▪ фактическим и плановым данным за 2016 год

Для электродвигателя АИР112 ОВП=395/380×100%=103,95%.
Для насоса НКУ-140М ОВП=160/170×100%=94,12%.
В целом по предприятию ОВП=555/550×100%=100,91%.
Таким образом, можно отметить, что на предприятии возникли 
▪ проблемы с выполнением плана по производству и реализации насосов НКУ-140М. 



Определить относительные величины, характеризующие 
рождаемость, смертность, естественный прирост населения, 
показатель жизненности (показатель Покровского), заключение и 
расторжение браков, структуру рождаемости. Назовите виды 
относительных величин. 

▪Данные о населении города за 2016 г.
1. Родилось 1222 
▪в том числе мальчиков 629
2. Умерло 733
3. Число зарегистрированных браков 900
4. Число зарегистрированных разводов 306
5. Численность населения на 01.01.2011 80400
6. Численность населения на 01.01.2012 79917 



СРЕДНИЕ 
ВЕЛИЧИНЫ 



▪Метод средних – это метод исследования статистической совокупности 
путем измерения ее средних величин. 
▪Идея метода средних – вместо исходной совокупности рассматривают ее 
заменяющую совокупность, в которой все единицы имеют одинаковое 
значение количественного признака. Этим достигается сопоставимость 
разных совокупностей, так как сравниваются не сами совокупности, а эти 
обобщающие показатели (средние). 
▪Важнейшее свойство средней величины в том, что она отражает то 
общее, что присуще всем единицам исследуемой совокупности. 
▪Выделяют два основных класса средних: 
▪ средние степенные; 
▪ средние структурные; 
▪Выбор той или иной формулы для расчета средней величины 
определяется экономическим содержанием исследуемого показатели и 
наличием соответствующей статистической информации. 



СРЕДНИЕ СТЕПЕННЫЕ 
К числу средних степенных относятся: 
▪средняя арифметическая; 
▪средняя гармоническая; 
▪средняя геометрическая; 
▪средние степенные. 
Степенные средние в зависимости от представления 
исходных данных исчисляются в двух формах: простой и 
взвешенной. Простая средняя считается по 
несгруппированным данным, а взвешенная – по 
сгруппированным данным, представленным в виде 
дискретных или интервальных рядов распределения. 



СРЕДНЯЯ 
АРИФМЕТИЧЕСКАЯ. 

▪  



СРЕДНЯЯ ГАРМОНИЧЕСКАЯ. 
▪  



СРЕДНЯЯ 
ГЕОМЕТРИЧЕСКАЯ. 
▪  



СРЕДНИЕ СТРУКТУРНЫЕ 
▪  



ГРАФИЧЕСКОЕ 
ОПРЕДЕЛЕНИЕ МОДЫ



МЕДИАНА
▪  



Каждый из 5 рабочих бригады изготовил за смену 35, 28, 31, 
29, 33 изделий. Рассчитать среднюю выработку одного 
работника. 

▪Средняя выработка, характеризующая производительность 
труда, рассчитывается в данном случае как средняя 
арифметическая простая, так как данные не 
сгруппированы. 
▪х= (35+28+31+29+33)/5 = 156/5 =31,2=31изделие. 
 



▪ Ряд распределения предприятий представлен в виде интервального ряда, поэтому при 
расчетах необходимо использовать среднюю арифметическую взвешенную. От 
интервального ряда перейдём дискретному ряду путем замены интервальных значений их 
средними значениями. При этом величины открытых интервалов (первый и последний)̆ 
условно приравниваются к интервалам, примыкающим к ним (второй и предпоследний). 
▪ Тогда среднее число работников на одном предприятии  x= 13640 /200= 68,2=68. 

Распределение предприятий по числу работников
Исходные данные Расчетные значения 
Число работников Число предприятий, fi Середина интервала, xi xi×fi 

До 50 64 40 2560 
50–70 47 60 2820 
70–90 55 80 4400 
90–110 18 100 1800 
110–130 9 120 1080 
Более 130 7 140 980 
Итого 200 – 1364 



Имеется информация о трех сделках по продаже 
обыкновенных акций одного предприятия. Рассчитать 
средний курс акций по этим сделкам. 

No п/п Курс акции, руб. Сумма сделки, тыс. 
руб. 

1 28,30 4245 
2 28,75 2300 
3 28,55 2855 
Итого 9400 

В приведенных данных отсутствует информация о 
количестве проданных акций, т.е. не известны 
частоты fi. Однако, зная суммы сделок и курсы акций 
по каждой сделке, мы можем рассчитать количество 
проданных акций. В данном случае для расчета 
среднего курса акций применим формулу средней 
гармонической взвешенной. 



Двое рабочих в течение смены заняты изготовлением 
одинаковых деталей. Один рабочий тратит на изготовление 
детали 3 минуты, другой – 4,5 мин. Определить средние 
затраты времени на изготовление детали. 
▪  



По имеющимся данным о сбыте продукции (в тыс. Руб.) В различных фирмах 
города определить: средний объем сбыта, моду, медиану, квартили. 87, 75, 66, 
60, 87, 67, 66, 69, 89, 74, 90, 78, 99, 86, 76, 95, 69, 68, 87, 63

▪ Поскольку представленные 20 значений признака не сгруппированы, то применим формулу 
средней арифметической простой

▪ Наиболее часто в совокупности встречается значение 87 (частота f=3), поэтому мода равна 87. 
▪ Для определения медианы и квартилей необходимо провести ранжирование. Ниже приведен 

полученный ранжированный ряд. 60, 63, 66, 66, 67, 68, 69, 69, 74, 75, 76, 78, 86, 87, 87, 87, 89, 90, 95, 99. 
▪ В данном ряду четное число членов (20), поэтому медиана рассчитывается как средняя 

арифметическая из двух вариант, расположенных в центре ряда, т.е. Ме=(75+76)/2=75,5.

▪ Чтобы определить первый квартиль, отсчитаем в ранжированном ряду 5 (1⁄4×20) наименьших 
значений признака. Таким образом, 1-й квартиль, превышающий 5 наименьших значений, 
можно найти как среднюю арифметическую Q1=(67+68)/2=67,5. 



Задача1. Произвести группировку данных предыдущей задачи, 
образовав 4 равных интервалов. По полученному интервальному 
ряду определить (аналитически и графически): средний объем 
сбыта, моду, медиану, квартили. 
Задача 2.Определить средний размер заработной платы по следующим 
данным 
Группы рабочих по размеру заработной платы, руб. Число рабочих 

До 17000 7 
17000–19000 16 
19000–21000 8 
21000–23000 12 
Свыше 23000 17 

Задача 3. Бригада из трех человек должна изготовить 500 деталей. Первый 
рабочий тратит на одну деталь 15 мин., другой – 10 мин., третий – 20 мин. 
Определить, сколько времени им потребуется на выполнение работы. 



ПОКАЗАТЕЛИ ВАРИАЦИИ 

▪ Вариация (в статистике)– это различие индивидуальных значений признака 
внутри изучаемой совокупности. Возникновение вариации обусловлено 
влиянием на изучаемое явление различных случайных и неслучайных 
факторов. 



АБСОЛЮТНЫЕ И СРЕДНИЕ 
ПОКАЗАТЕЛИ ВАРИАЦИИ 
▪  



ДИСПЕРСИЯ
▪  



ОТНОСИТЕЛЬНЫЕ 
ПОКАЗАТЕЛИ ВАРИАЦИИ 
▪  



▪ По имеющимся данным о сбыте продукции (в тыс. руб.) в различных фирмах 
города рассчитать абсолютные и относительные показатели вариации. 
▪ 87, 75, 66, 60, 87, 67, 66, 69, 89, 74, 90, 78, 99, 86, 76, 95, 69, 68, 87, 63. 


